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Baxa Alapítvány Makkoshotykán
'A Zem plén széli kisközség, 
•Makkoshotyka reform átus lel­
készével, Pocsai Ferenc tiszte­
letes ú rra l beszélgettünk a Baxa 
A lapítványról, am elynek ő az 
egyik legfőbb m otorja. A helyi 
reform átus egyházközség által 
létrehozott a lapítvány három  
célt határozo tt meg. Közülük 
első helyen em lítik az általuk  
részben most is használt -  vala­
m ikor az egyház tu lajdonában 
álló és visszakért -  épület hasz­
nosítását: „részben szeretetház- 
zá, részben gyülekezeti terem ­
mé történő áta lak ításának  tá ­
m ogatása és fen n ta rtása”. Az 
idén valószínűleg m ár nem kap­
ják vissza az épületet, am elyben 
most posta és varroda is m űkö­
dik, m ert a központi keretekből 
-  nagy fájdalm ukra -  egyelőre 
nem  fu tja  az önkorm ányzat 
k á r ta la n ítá sá ra . H a v iszont 
rendeződnek végre az ügyek, 
akkor a Debreceni Református 
Kollégiummal együtt m űködte­
te tt szeretetházba befogadnák a

Zem plénben barangoló tú rázó­
kat, a debreceni és a patak i teo­
lógusokat, és m inden tisztessé­
ges, jó szándékú em ber o ltalm at 
ta lá lha tna  itt.

A Baxa A lapítvány második 
célja: „segítségnyújtás a gyüle­
kezeti célok megvalósításához”. 
A kisközség reform átus gyüleke­
zete mindössze három száz vá­
lasztásra jogosult hívet számlál, 
de évek óta erőn felül is áldoz az 
egyházért, a településért, sőt a 
külhoni, szegényebb sorsú test­
vérgyülekezetekért is. Hagyo­
mány, hogy a m akkoshotykaiak 
akkor is vállalkoznak nemes fel­
adatokra, am ikor nehéz helyzet­
ben vannak: nem régiben emlé­
keztek meg nagytiszteletű Sáfár 
Józsefről, akinek az irányításá­
val a legsúlyosabb esztendők­
ben, a háború a la tt és a Rákosi- 
korszakban épült fel a község 
temploma. Ha sikeres lesz az 
alapítvány, akkor még több ne­
mes célt valósíthatnak meg a 
m akkoshotykai reformátusok.

A Baxa harm adik fő célja ta ­
gadhata tlanu l Pocsai tiszteletes 
ú r  nevéhez fűződik, ő nyerte 
meg ehhez a többiek tám ogatá­
sát. Az alapítvány ugyanis a sá­
rospataki reform átus teológia 
azon végzős d iákjainak ígér af­
féle é letkezdési tám o g atást, 
akik  -  a  tiszteletes ú r kedvenc 
tárgyaiból -  az ószövetségi ta ­
nokból, a héber nyelvből, Bib­
lia-ism eretből, vallástö rténe t­
ből teljesítenek kitűnően.

Vitányi Iván, az ism ert poli­
tikus, kinek dédapja M akkos- 
hotykáról szárm azott, így fo­
galm azo tt az a lap ítv án y ró l 
szólván: „A m aguk közösségét 
erősítik. Annyi tisztességgel és 
szépséggel, hogy mindez akár 
példabeszéd is lehetne arról, 
hogy a m agyar falu  m egtanul 
élni az új lehetőségekkel.” Az 
újságíró ehhez csak annyit tesz 
hozzá: a tiszteletre méltó kezde­
ményezés valóban megérdemli 
a tám ogatást.

Papp Dénes

M ielőtt nekiültem  en­
nek a cikknek, le kel­
le tt győznöm undoro­
m at. V annak olyan 
személyek és olyan je­
lenségek, akik  és am elyek puszta érintése óha­
ta tlanu l bem ocskolja az em bert. E zt a tényállást 
pompás szemléletességgel fejezi ki az a m agyar 
szólás, mely szerint: „Adtam  a szarnak egy po­
fon t.” Helyes, adtam  neki egy pofont, de u tána 
mehetek kezet mosni.

Régi-új feladattal kell megbirkóznom: úgy 
kell megírnom ezt a cikket itt, hogy egyetlen 
m ondatát se lehessen felhasználni a  m ondandóm  
ellen. Publicistaként ezzel a nehézséggel vias­
kodtam  a K ádár nevével fém jelzett ántivilág- 
ban. Minden ellentm ondást nem  küszöbölhetek 
ki írásom ból, m ert az ellentm ondások egy része 
nem belőlem fakad, hanem  a témából, amelyről 
írok. Ha például azt írom, hogy „A.-nak nem 
hüvelykujjal, hanem mutatóujjal nyomták ki a 
szemét”, akkor az a veszély fenyeget, hogy m on­
datom at hivatalos érdekből így rövidítik  le: „A.- 
nak nem... nyomták ki a szemét." A ztán üvöl­
tözhetek, tiltakozhatok, helyreigazításom  leg­
jobb esetben is más közönséghez ju t el, m int 
amelyik előtt m egrágalm aztak. Az ilyen anom á­
liák ellen hatásosan csak úgy védekezhet az em­
ber, ha ellenfeleinek a szintjére degradálja m a­
gát. A K ádár-korszakban nem b írtam  erre rá ­
szánni magam, iróniával védekeztem a ham isí­
tás ellen, annak tudatában , hogy a hatalom  -  fél­
ve az iróniától -  inkább hallgat a vélekedéseim­
ről, semhogy m egham isítsa azokat. Ha pedig 
nem volt kedve hallgatni tovább, akkor elhall­
gattato tt. Viszolyogtató m agatartásá t egyfajta 
nyugalom és türelem  jellemezte: úgy vélte, hogy 
m indenre van ideje, örök időkre rendezkedett 
be.

A mai hatalom  mérvadó képviselői azonban 
nyugtalanok és türelm etlenek: tudják , hogy 
nincs sok idejük. Ezért harácsolnak és ezért ha- 
zudoznak olyan vadul. M agatartásuk nem a ké­
sői K ádár-korszakra em lékeztet, hanem  az első 
évekre, am ikor az elvtársak még nem voltak  biz­
tosak a dolgukban. A Csúcs- és N ahlik-féle figu­
rák  a rendcsinálás korának atm oszféráját idé­
zik. Köpünk a közvéleményre, a szakértelem re, a 
nyilvánvaló igazságokra. Ha nem parírozol, alo- 
mars. A m unkásosztály 1956-ban fellázadt, hogy 
megdöntse a saját hatalm át. Aki ezt a bárgyúsá- 
got nem skandálja velünk, az megnézheti magát. 
1992 októberében, a forradalom  ünnepén nem 
tün te ttek  a K ossuth téren Göncz ellen, a bőrfe- 
jűek és egyéb honm entő ifjak akcióit a belügy­
m iniszter egyrészt törvényesen engedélyezte, 
m ásrészt nem tudo tt róluk. A .-nak külföldi sza­
kértői vélemény szerint hüvelykujjal nem  nyom­
ták  ki a szemét, tehá t most is lát, m int a hiúz, és 
aki szemkinyomásról beszél, az bem ocskolja h a ­
zánkat.

A N épszabadság október 30-i szám ában cik­
ket írtam  Egy tüntetés elé címen. Ebben k ifejtet­

tem : „Az Egyenleg 
1992. október 23-án 
17 órakor nem mani­
pulált a Kossuth té­
ren, nem hamisította 

meg a történteket, és nem ő keverte rossz hirbe 
az országot, hanem a belügyminiszter, továbbá a 
rendőrségnek azok az irányitói, akik lehetővé 
tették a szégyenletes botrányt. ” Hozzáteszem eh­
hez most még, hogy a „botrány” szóval a lehető 
legkím életesebben jellemeztem azt a dem okráci­
ákban  szokatlan eljárást, hogy egy szélsőjobbol­
dali csoportosulás belügym inisztérium i segéd­
le tte l tü n te t a köztársasági elnök ellen.

Cikkemnek ezt a fő gondolatát nem cáfolta az 
a feltételezésem, m iszerint Bánó A ndrás „nagy­
rabecsülésem ellenére” esetleg elm arasztalható 
abban  a h ibában, hogy meg ak a rta  tám ogatni az 
igazságot, am ely erre nem szorul rá. Ezt írtam : 
„Bánónak szerintem nyilvánosan el kellene is­
mernie, hogy júniusban a vitatott adás technikai 
problémáiról pontatlanul beszélt, sőt tán valót­
lanságot is állított. ” Némely barátom  szerint ez a 
feltételezésem m egalapozatlan. Ebben a kérdés­
ben nem foglalok állást, amíg Bánó vagy bárki 
más a v ita to tt technikai problém ákat egyértel­
m űen és közérthetően nem tisztázza. Különben -  
m int cikkemberlv írtam  -  „kétes fény vetődik 
majd a lényegre js, amiben vitathatatlanul igaza 
van” az Egyenleg stábjának.

A Hét cím ű televíziós szégyensorozat szer­
kesztői ok tóber 31-i adásukban  cikkem  egyet­
len m onda tát em elték ki, az t a fentebb idézett 
feltételezést, am ely b írá lja  Bánót. E lha llgatták  
legfőbb m ondandóm at, am it szem tanúk tu c a t­
jai, sőt m aguk az elkövetők is elism ertek m ár, 
hogy az Egyenleg m u ta tta  be híven a tö rtén te ­
ket, nem  pedig a rendőrség egyik szóvivője, aki 
sz in tén  szót k ap o tt ebben az adásban. Ez az 
em ber azt tu d ta  m ondani, hogy a bőrfejűek és 
az árpádsávos ifjú  rendőrségi intézkedés foly­
tá n  nem  voltak  m ár jelen a téren , m iközben a 
köztársaság i elnök beszélt. Ez csak annyiban 
igaz, am ennyiben Göncz Á rpád  beszéde a la tt 
senki sem volt jelen a téren, Göncz Á rpád ugyan­
is, részben az ifjoncok akciója következtében, 
nem  beszélt.

E zt a szerencsétlen  rendő rfunkc ionáriu st 
azért is idézem, hogy jelezzem, milyen kontex­
tusba á llíto tták  cikkem et A Hét szerkesztői. 
G ondolatm enetem ből nem csak kiemeltek egy 
m ondatot, hanem  be is emelték azt egy másik 
összefüggésbe, olyanba, mely értékrendem  sze­
r in t becsületsértő. Nem hallgathatom  el, hogy 
Aczél György sohasem rak o tt egy sorba m ond­
juk Rényi Péterrel. Vagy Pozsgay Pálfy G.-vel. 
Felvettek olykor tilalm i listájukra, am it utólag 
sem helyeslek: de a sajtószabadság m egcsúfolá­
sának ez a vizeldeszagú módja, hogy a sa já t sza­
vaim m al rágalm aztasson meg engem, nem  ju to tt 
az eszükbe. Ez a N ahlik-huszárok privilégium a.

És most m ehetek kezet mosni.
Eörsi István

Kézmosás előtt

TORPESAROK <~-s mJmA ( —

M anapság egy jó kis írás a m a­
gyar közéletről rögtön a köze- 
p ibe vág, se előzmény, se némi 
tájleírás, egyből a lényegre ta ­
pint. Ez okból az t a cikket, ami 
nem  azzal a szóval kezdődik, 
hogy N ahlik Gábor, m ár el se 
olvasom.

Esetleg  Csúcs László. Őt 
azért kevésbé. B ár valam ikor 
M arkos G yurival együtt emelt 
súlyt, állítólag a korm ány is 
azért rak ta  a rádió  élére, hogy 
m ajd m indenki szeretni fogja, 
m ert nagyszerűen emel. Ki h it­
te volna, hogy inkább szakít?!

Egy szó m int száz, nekivesel­
kedtem , hogy m agam  is m egír­
jam  a m agam  dolgozatát, el­
végre én se m aradhatok ki egy 
ilyen fontos antológiából. No 
meg m ár m inden valam irevaló 
szerző le tilto tta  műveit, nekem 
is kéne ez ügyben nyilatkoz­
nom. Mennyivel szebben hang­
zana az, hogy én nem engedem 
képernyőre anyagaim at, m int­
sem a szom orú rögvalóság, 
hogy m int hócipős a tévéből 
m ár fél éve ki vagyok tiltva.

Nos, épp ezen töröm  a fejem 
-  annyit m ár leírtam , hogy 
Nahlik, am ikor megszólal a te ­
lefon, és párizsi barátom  lelke­
sen tudósít a legújabb szen­
zációról, am iről szerinte egész 
Franciaország beszél.

Mondom, ne zavarjon, a rá ­
diót, tévét elfoglalták nálunk a 
népnem zeti erők, nekem  most 
inkább hazai ügyekkel kéne 
foglalkoznom, de ő csak erős- 
ködik.

-  Kezemben ta rtom  a Libe- 
ration t, benne volt a New York 
Timesban, eredetileg az olasz- 
országi La S tam pában  jelent 
meg.

-  Hagyj békén, éppen Tör­
pesarkot írok, tudod mi az? 
T ör-pe-sa-rok!!! És nem érde­
kel a lapszemléd, különben is, 
az most nálunk tilos, a végén 
még elveszik a telefonomat!

-  Dehogy vesszük! -  m ondja 
egy távoli sé rte tt hang, ami 
csak úgy véletlenül kapcsoló-

K urzus
do tt be a beszélgetésbe. B ará­
tom  rendületlenül folytatja:

-  A pápa nyilatkozott. Első­
sorban a kelet-európai esemé­
nyekrő l beszélt. O lyanokat 
m ondott az újságírónak, hogy 
a szocializm usban meg a m ar­
xizm usban is benne rejlik  az 
igazság egy magva. Meg hogy 
Európa és a világ sok szociális 
és em beri problém ájának gyö­
kere a kapitalizm us torzu lásai­
ban keresendő.

-  Szent ég! Ezeket m ondta? 
Nem irigylem, kap m ajd a Csé- 
pe Bélától...

-  És azt is hozzátette, a ba l­
tikum i és lengyel választások­
ra  utalva, hogy szó sincs arról, 
hogy egyes országok visszatér­
nének  a kom m unizm ushoz. 
Sokkal inkább  elm ondható, 
hogy a lakosság az új korm á­
nyok alkalm atlanságára rea­
gált.

-  Az új korm ányok alkal­
m atlanságára?! Édes Imrém, 
biztos vagy benne, hogy a p á ­
pával csinálták  az t az interjút? 
Nem a tel-avivi főrabbival vé­
letlenül?

-  II. János Pál. Ide van írva!
-  De franciául. És az, hogy 

II. Jean Paul, az lehet a Bel- 
mondo fia!

Lerakom  a telefont és szala­
dok újságért, hogy megnézzem, 
hogyan reagáltak  po litikusa­
ink a kemény pápai szavakra. 
Őt csak nem  bolsizhatja le Bo- 
ross Péter, ahogy H absburg 
O ttóval sem tehette ezt, am ikor 
a korm ány kedvenc H orthyjá- 
ról nyilatkozott elítélően.

-  É ttő l függetlenül tele lesz­
nek vele a lapok -  gondolom el­
ső lelkesedésemben - , hiszen 
egy pápai vélemény a mi té rsé­
günkről azért nem  semmi!

De lassacskán kiderül, mégis 
semmi. Az újságosnál nézem az 
Új Em bert, egy hang se. A jánl 
egy másik, eztm ostkaptukva-

donatúj K eresztény fejlécűt, 
abban  se találom . M indkét lap 
novem ber 7-i dátum m al, ta lán  
nem ak a rták  pápai szavakkal 
m egzavarni ezt a szép ünnepet.

Szorgos ú jság lapozgatások  
és telefonálgatások u tá n  végre 
nyom ra lelek. K ishírként ta lá l­
kozom az eseménnyel a Nép- 
szabadságban, és a csütörtöki 
M agyar Nem zet is tudósít az 
in te rjú  első részéről. M ária or­
szágában ez nem  valam i sok, 
b á r forró nyom még, hogy a 
M agyar K urírban  (nem össze­
tévesztendő az újságosnál kap­
ható  K urírra l)  rész letekben  
közlik az egész beszélgetést, 
ahogy V atikánból az anyag 
megérkezik. De visszajelzésről, 
hatásró l ők sem m it se tudnak.

E lha tározom , hagyom  az 
íro tt sajtót, elvégre holnap is 
van nap, még szám talan helyen 
m egjelenhet, a lényeg úgy is az 
elektronyos M édium m anap­
ság. Meg há t m indkét in téz­
m ényt nem rég foglalták  el a 
m agyarok, a rád ióban  biztosan 
felvilágosítanak, m ilyen h a tá ­
sa volt a pápa  kapitalizm ust 
bíráló, kelet-európai korm á­
nyokat becsmérlő szavainak.

Hívom a Vallási M űsorok 
szerkesztőségét, m ert van 
ilyen, h á l’ istennek, de Rapcsá- 
nyi nincs itthon, Petress beteg, 
kapcsolják az ügyeletes szer­
kesztőt. Ő t kérdem  hát, hogy a 
pápai in terjú ró l készült beszá­
m olónak m ilyen volt a fogad - ' 1 
ta tása.

-  N álunk nem  m ent le ilyes­
mi, és ne haragudjon, most 
nem is tudok  vele foglalkozni.

Persze, hogy nem... H irtelen 
rájövök, rossz szám ot hívtam . 
Inkább a 168 órát kellett volna. 
O tt szokták ism ertetn i az ilyen 
lib e rá lb o lsev ik  szövegeket, 
m int am iket a L iberation  idéz. 
De m ár nem  sokáig.

Biztos helyről tudom , hogy 
Csúcs be fogja tiltan i, ponto­
sabban, szüneteltetn i fogja a 
L iberationt.

A rendszerváltás második hulláma
Az őrnagyot negyvenhárom 
éves korában nyugdíjba küld­
ték. Éppenhogy megvolt a hu­
szonöt év szolgálati viszonya, 
katonáéknál ennyivel már 
nyugdíjba lehet menni. Neki 
azonban álmában sem fordult 
meg a fejében, hogy a nyugdí­
jazását kérje. El kell ugyanis 
tartania a családját.

Az őrnagy már három éve 
igazgatott egy középiskolai hon­
véd kollégiumot, amikor az in­
tézmény gimnáziummá alakult 
át. Pályázatot írtak ki az új is­
kola igazgatói, igazgatóhelyette­
si és tanári állásaira. Az igazga­
tói posztot csak az őrnagy pá­
lyázta meg. Minden.előírt köve­
telménynek megfelelt, s egy ki­
lenctagú bírálóbizottság egy­
hangúlag javasolta a kinevezé­
sét. Mégsem ő lett az igazgató.

Magasabb helyen közölték ve­
le, hogy „a kinevezésre jogosult 
elöljáró nem nevezi ki”, új igaz­
gatói pályázatot hirdetnek. Az 
őrnagynak felajánlottak az ad­
digi munkakörénél alacsonyabb 
beosztásokat, amelyeket nem

fogadott el. Fegyelemsértést, 
visszaélést nem követett el, 
munkájával kapcsolatban kifo­
gások nem merültek fel, s elvég­
re önérzet is van a világon. Vé­
gül közös megegyezéssel nyug­
díjba ment. A hivatalos indok­
lás szerint „beosztása szervezeti 
változás következtében meg­
szűnt, és részére felkészültségé­
nek megfelelő beosztás nem biz­
tosítható”. (Apropó, felkészült­
ség: az őrnagy történelemből 
doktori címet szerzett.) Egy jóa­
karója azt kérdezte tőle: kinek 
léptél a tyúkszemére?

Az őrnagy gondolkodott, de 
senki nem jutott eszébe, akinek 
ártott volna. Eszébe jutott v i­
szont -  utolsó szalmaszál -  a 
körzet országgyűlési képviselő­
je, s régi ismeretségükre tekin­
tettel felhívta, találkozót kért 
tőle. A kormánypárti honatya a 
lakásán fogadta, s a problémát 
hallva homályos fejtegetésbe 
bonyolódott a rendszerváltás 
második hullámáról.

Emberünk tehát nyugdíjba 
ment, s ennek már több mint

egy éve. Az idén januárban tett 
még egy utolsó kísérletet arra, 
hogy magyarázatot kapjon a 
történtekre. Levelet írt a tárca 
személyzeti főosztályára. Vá­
laszt azonban mindeddig nem 
kapott.

Az őrnagy különben jól elvan. 
Mint oly sok hirtelen fölösleges­
sé vált hivatásos katona, ő is egy 
őrző-védő kft.-nél talált magá­
nak új munkahelyet, a cég me­
gyei kirendeltségét vezeti. Emel­
lett óraadóként történelmet és 
filozófiát tanít az egyik helyi 
gimnáziumban. (Nem a katona­
iban.) Bekapcsolódott a honvé­
delmi alapelvek és a honvédelmi 
törvény parlamenti előkészíté­
sébe is, a kereszténydemokraták 
kérték föl szakértőnek.

Néhány hónapja őrnagyun­
kat újabb meglepetés érte. 
Nyugállományban alezredessé 
léptették elő.

És még mondja valaki, hogy a 
honvédségnél nem becsülik meg 
a jól felkészült, erejük teljében 
lévő szakembereket.

F. K.

A  M I N Ő S É G  Ő R Ö K !

C sak  az ig a z á n  k iv á ló  a lk o tá s o k  á lljá k  k i az id ó  p r ó b á já t .

m ű m .
COMPUTER & GRAPHICS
1122 Bp., Székács u. 24. 
Te l e f on :  2 0 2 - 6 3 - 3 9  
Te l e f a x :  1 1 5 - 3 2 - 0 4

Apple CITY SHOP:
1 0 5 4  B u d a p e s t  V. 
P o d m a n i c z k y  t é r  5.  
Te l e fon :  1 3 2 - 7 5 - 9 7  
Te l e f ax :  1 3 2 - 7 5 - 9 5

Szabadi Vera
Kiemelés


